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Stadtverordnetenversammlung Cottbus
AfD- Fraktion

Frau Spring-Raumschussel

Erich Kastner Platz 1

03046 Cottbus

Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 28.02.2018
Zustand der Reiterfiguren im Brunschwigpark

Sehr geehrte Frau Spring-Raumschussel,
Ihre Fragen beantworte ich wie folgt:

1. Wird beabsichtigt, diese Reiterfiguren zu sanieren? Wenn ja, wann
und mit welchem finanziellen Aufwand?

Die Standsicherheit der Plastik von Heinz Mamat hergestellt aus Betonguss
ist gegeben. Sie ist jedoch erheblich verwittert, auch beschmiert, ein kleiner
Teil des mittleren Pferdekopfes ist abgebrochen und ein Stiick des Bewah-
rungseisens freiliegend. Auch das unmittelbare Umfeld ist u.a. durch teilweise
eingesunkene Gehwegplatten in keinem guten Zustand. Eine Beurteilung und
Kostenschatzung der Sanierungsfahigkeit ergab, dass die Plastik nicht vor
Ort saniert werden kann. Ein fur die nachsten Jahre nachhaltiges Sanie-
rungsergebnis kann nicht zugesichert werden, da erst bei der Sanierung in
der Werkstatt abschlieRend festgestellt werden kénnte, wie umfangreich die
Korrosion der Bewahrungsstahle bereits fortgeschritten ist. Der Kostenum-
fang belduft sich auf mindestens 10.000,- €. Auf Grund der vorlaufigen Haus-
haltsfiilhrung in den letzten Jahren war jedoch die Unabweisbarkeit der Mal3-
nahme nicht darstellbar.

2. Besteht in der Verwaltung eine Ubersicht lber den Zustand von
Kunstgegenstanden im offentlichen Raum?

Ja, es erfolgt in jedem Jahr eine Inaugenscheinnahme der im kommunalen
Eigentum befindlichen Kunstwerke im o6ffentlichen Raum durch Mitarbeiter
des Fachbereiches Kultur. Auf Grund einer Langzeiterkrankung und eines
Personalwechsels im vergangenen Jahr unterblieb allerdings diese fur 2017.
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3. Wie hoch ist der Sanierungsbedarf, um diese Kunstgegenstande in Parks und offent-
lichen Platzen zu erhalten.

Aus den genannten Grinden der vorlaufigen Haushaltsfuhrung in den zurtickliegenden Jahren
konnten lediglich MaRnahmen an Kunstobjekten erfolgen deren Standsicherheit nicht mehr ge-
gen war. Eine detaillierte Ubersicht zum Sanierungsbedarf insgesamt liegt nicht vor. Fur die
Kunstwerke ist jeweils im Einzelfall eine Entscheidung zu treffen. Dabei sind eine nachhaltige
Erhaltbarkeit mit einem vertretbaren finanziellen Aufwand wichtige Entscheidungsgrundlagen.
Deshalb sollte im Einzelfall ein Riickbau nicht ausgeschlossen werden. Gerade in den Griinan-
lagen der Wohnviertel haben die Plastiken jedoch einen hohen Identifikationswert fur die Be-
wohnerinnen und Bewohner. Deshalb soll die Erhaltung und Sanierung stets die Vorranglésung
darstellen.

Mit freundlichem GruRR
Im Auftrag

Maren Dieckmann
Dezernentin



